從「陌生」到「熟悉」-

性別議題融入高中美術鑑賞課程之教學行動研究
陳曉容
台北市立永春高級中學美術專任教師

摘要

為使教育的內容與生活脈動緊密連結，許多重要的社會議題被期待以「融入」的方式進入學校的課程中，一時之間，議題融入各學科領域的課程設計與教學，就成了許多教育工作者努力探究的方向。
在教育部推動的各大議題中，筆者對「性別議題」最為陌生，不但沒有概念，甚至還有強烈的刻板印象，但為了配合學校推動性別教育的政策，只得鼓起勇氣嘗試，因而決定透過個人的教學行動研究，設計一個融入「性別議題」的美術鑑賞課程，該課程的名稱為《奧林匹亞的秘密》，然後以任教的學生為課程實施的對象。
《奧林匹亞的秘密》共需10節課的時間，從鑑賞「印象派」的畫作切入，課程內容主要在探討男女畫家作品在題材與表現方式方面的差異、與畫家性別有關的社會文化脈絡，希望透過這個課程的實施，培養學生觀看藝術品時的性別敏感度。本課程在2001年到2005至年間，實施過三次，筆者將前兩次的教學心得記錄下來，並在第三次實施時，展開正式的教學行動研究。
學生對這個課程的反應良好，雖然學習成果令筆者感到欣慰，但事實上受益最大是教師本身，因為透過這個行動研究的歷程，筆者的性別意識被喚醒，在很短的時間內扭轉了過去根深蒂固的刻板印象，並對議題融入式教學有更多的認知，提升了個人在教育工作方面的專業能力與自信。本文先說明部份課程內容與實施的概況，並提出相關建議，以做為教學及實施行動研究之參考。
關鍵詞︰性別議題、性別敏感度、美術鑑賞課程
一、美術鑑賞與性別議題
（一）新世紀的鑑賞教學：「鑑賞」與「創作」是藝術教育中的兩大教學領域，但在我國學校教育的現場裡，長久以來美術老師還是偏重創作類型的課程內容，所以美術課會讓一般人聯想到「勞作」課或「畫畫」課，這實在是一個誤解。為了發揮藝術教育的功能、提供學生完整的學習，隨著教改列車的前進，教育部與學者專家積極推動鑑賞教學，官方政策中首先是「大考中心」在2002年宣佈，將「鑑賞」納入大學聯考「術科」考試的項目之一；接著，教育部在2004年完成《藝術教育政策白皮書》，於文件中的「美育推動方案計畫」裏，特別強調要「加強學生藝術鑑賞的能力」；最落實的做法是從2006年開始實施的高中新課程，在美術科課綱中，明確臚列鑑賞課程內容在各階段的核心能力，以提供教師設計課程的參考。
透過藝術鑑賞所培養的美感能力，已經被認為是新世紀中每個人所該具備的基本能力，從我國教育當局一連串實際的行動中，也可強烈感受到鑑賞教學的重要性與必要性，接下來，實務工作者應該開始要注意鑑賞教學的內容。在後現代與各種新興思潮的影響下，鑑賞教學的內容逐漸跳脫以往著重形式與風格的狹隘模式，有了新的內容與方向，那就是對生活議題、對社會文化的關懷。
一般老師在教授美術鑑賞時，習慣依循美術史時序上的線性發展來做說明（參考圖1），某個風格畫派產生的原因，經常是新的天才為了解決前任天才所留下的問題，這樣的教學內容往往停留在對藝術家的歌功頌德，或者針對藝術品形式上的美感體驗一番。現在的教育強調多元觀點、重視人文脈絡，傳統的教學內容被認為不足以呈現隱含在作品中豐富的「社會文本」，像藝術家創作的意圖、藝術家個人的價值觀、藝術家身處時代的文化背景、作品所承載的社會功能等，都可能從作品圖像的分析中建構出來。

因此，新的鑑賞教學理念特別著重從文化與社會學角度來探究藝術品。把藝術品與社會文化做橫向連結（參考圖2），透過不斷「重讀」、「重看」的過程，將現在的生活經驗與歷史進行辯證，甚至隨時提出新的、多面向的角度來挑戰舊觀點，才會產生對現代人更有意義的新觀點，這樣的鑑賞活動也才更富有意義與價值。
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圖1：美術史時序與風格的直線發展（筆者繪製）






圖2：美術史時序發展與社會文化的橫向連結（筆者繪製）

（二）鑑賞教學的性別視野：自古以來，藝術史每個時期所呈現的，都是主流族群在視覺藝術方面的觀點和興趣，這些「主流族群」清一色是西方白人社會中的男性菁英，所以我們所熟悉的藝術史，其實並不能代表全人類。女性被排除在歷史外的原因，不是單純因為從事藝術活動的人數少，或是女性不如男性的藝術天份高，而是社會機制和教育限制了女性在藝術領域的發展（Nochlin,1971）。從藝術教育的受教權被限制開始，女性就在這條路上遭遇重重障礙，即便有財力與人力的支持，能夠從事創作的女性藝術家，也要面對創作題材的處處受陟，作品到了買賣市場還要遭受質疑的眼光，碩果僅存的，再接受男性定義的「偉大」所檢視，最後終究在歷史的書寫中全軍覆沒，在這一路由生產、交易到定位的過程，父權意識型態所建築起來的圍籬把女性重重圍在藝術領域之外。

美術史的知識可說是進入藝術世界的門檻，對鑑賞教學而言，更是十分仰賴史料所提供的資訊，以做為詮釋作品的基礎。但是現在，由於美術史狹隘、不公正的觀點受到強烈批判，若老師毫不質疑地使用這些菁英團體所提供的知識，等於在傳遞狹隘的意識型態、複製極權的價值觀。因此，老師在授課前應該先行檢視這些要傳授給學生的知識，查驗教材內容是否隱含不當的意識型態，引導學生辨識知識建構背後所運作的權力機制，對於畫家與作品的挑選不要被動地只引用傳統的美術史料，而必須主動地去蒐集女性藝術家的資料與作品來補充。另外，也要引導學生用多元觀點來進行詮釋，例如用「性別之眼」來「重看」這些名作，以引導學生破除美術史文本與圖像中的性別刻板形象。
二、課程設計與實施
（一）課程理念與目標：在我們所熟悉的美術史料中，「印象派」畫家有馬內、莫內、雷諾瓦等人，只有男性沒有女性。但事實上，印象派有好幾位優秀但不為人知的女性畫家，例如莫莉索與卡莎特，這兩位畫家的作品很優秀，也參與了每一次的印象派畫展，不過她們的作品及名字仍然進不了美術史。
從印象派的題材與畫家的表現方式，也可以看出當時社會對女性的規範與限制。對「印象派」而言，表達現實生活的題材遠比神話故事與貴族生活來得重要，因此，閱讀印象派的作品不但可以了解當時科學（光學）對藝術的影響，從印象派所主張的「閒人觀點」中，也可以看到男性的「凝視」（gaze）及他們凝視對象（女性）的刻板形象，以幾位男畫家為例：雷諾瓦畫作中的女性總是被塑造成金髮、大眼、豐滿、天真無邪（無知）的美少女；得加著名的「浴女系列」、「芭蕾舞者系列」描繪胸大無腦且笨拙地在搓洗身體或更衣的女性，這些都是再現中產階級男性眼中的女性刻板形象。另外，印象主義鼓勵畫家到戶外寫生，以捕捉自然光線所產生的色彩變化，但莫莉索與卡莎特因為性別的緣故，無法像其他男性畫友那樣自由自在地到處寫生、在咖啡廳中談論藝術。
透過本鑑賞課程的教學，欲引導學生從作品生產時的背景脈絡來認識藝術品，並探討與這部分美術史相關的性別議題，探討的方向主要有兩個，一是從社會因素來探討印象派的女畫家在美術史中缺席的原因；二是檢視印象派男畫家作品中的女性形象。課程最終的目標，是希望學生除了學會基本的鑑賞方法外，並能學習用性別觀點來詮釋藝術品，了解長久以來存在美術史中的性別意識型態，以提升未來在觀看藝術品時的性別敏感度。
（二）主要概念：存在美術史文本與圖像中的性別歧視與偏見。

（三）課程設計與進程：本課程包括三個單元，分別是「鑑賞」、「閱讀」與「創作」。課程是從「關鍵作品」的鑑賞與「關鍵問題」的探討開始。在鑑賞與討論的過程中導入性別概念，接著再擴及到「印象派」其他畫家作品的鑑賞，並討論相關之性別議題。同時請學生利用課外時間閱讀《化名奧林匹亞》（遠流，1996）一書，然後透過分組討論與分享，以加深相關之性別概念；最後，再指導學生運用「挪用」的藝術表現手法進行個人的創作。

關鍵作品：馬內/奧林匹亞/1863
關鍵問題：《奧林匹亞》是美術史上首次激起眾怒的一張畫，馬內及他的《奧林匹亞》為什麼被罵？

（四）本課程融入的「性別議題」之概念分析：本課程所融入的性別議題以「性別的社會建構」這個概念為主，會牽涉到的議題包括「身體意象」、「性取向」、「性別特質」、「性別角色」、「性別分工」及「生涯發展」等。性別議題的範圍很廣，在學生主導的課程發展中，有時討論的內容會過於龐雜，為了使融入課程的議題較為聚焦，筆者嘗試連結教材內容與「課程綱要」中相關的能力指標，整理出主要的性別議題，同時也可做為教師備課時，所需要加強進修的依據。
三、研究設計與實施方法
（一）兩次試探性教學概況與正式研究流程
本課程從2001年首度施教開始，之後每隔兩年上一次，至2005年共實施過三次，實際教學的內容與策略，會依據當屆學生學習的情形隨時修改。這三次教學的對象有高一也有高二學生（視當年學校配課的情形而定），實施的成效不盡相同，整體而言，高二學生的表現普遍較佳，尤其在性別議題的討論方面，比高一學生廣且深入，高一學生經常需要老師提供更多的引導。
2001年第一次實施時，是以當時授課的全體高二班級為教學對象，當時筆者尚無性別意識，也沒有任何性別教育的教學實務經驗，一切都在「做中學」，在教學過程中，常採用提問的方式來刺激師生共同思考，並盡量提供學生討論與發表的機會，學生頗重視上台報告的表現，參與的情形很好。整個教學歷程因筆者經驗不足，課程進展較為緩慢但還算順暢，學生對於「同性戀」議題特別感興趣讓筆者頗為意外。首次教學的同時也啟發我個人的性別意識，從中並體會到「教學相長」的樂趣，對一名性別教育的新手老師來說是很大的鼓勵。
2003年第二次實施時，是以當時授課的部分高一及高二班級為教學對象，這次教學是奠基在第一次教學的經驗上，透過反省與檢討的過程後再度實施。經過首次試探性教學後，筆者的性別敏感度大為提升，到了第二次施教，對學生所關心的「同性戀」、「性別角色」與「性別認同」等議題也較能聚焦。另外，隨著課程的推展，美術教室成了幾位同志學生聚會的地方，這段時間筆者逐漸了解同志的文化，也更加感受到校園中弱勢族群學生需要的支持與關懷。
2005年第三次實施這個課程，也是正式研究的開始，整個研究歷程都做了完整的記錄，本文後段將會提出部份的結論，並分享行動研究的省思、提出相關建議，詳細的內容請參閱筆者的碩士論文。
研究歷程的基本架構如下：











（二）資料蒐集與分析

本研究所蒐集的資料包括課堂觀察紀錄、教師日誌、文件資料、問卷、訪談及學生作品等。資料的分析兼用量與質的方法，以質性研究為主，並透過資料的充分描述與交叉比對來提高研究的效度。
四、教學心得
（一）將「性別議題」融入鑑賞課程是非常適切的內容：藝術品的內涵往往有著生活的縮影，從鑑賞藝術品來了解各個時代背景的文化與價值觀，應該是很自然的事，但一般美術老師很少引導學生從這樣的角度來詮釋作品，可能是因為老師的養成教育就缺少這樣的認知，導致代代相傳都是一樣偏狹的內容，許多不當的意識型態就在「習以為常」中被忽略了。
在後現代藝術教育的理念中，經常鼓勵老師從流行文化或非主流文化來尋找教材內容，因為這樣比較接近學生的生活經驗，亦可傳達多元文化的概念。但筆者認為傳統美術史卻是非常適合做性別教育的教材。以本課程實施的經驗為例，筆者認為無論在教材的選擇與製作方面，或議題與正式課程的融合程度，傳統美術史的內容非常合適做為性別教育的教材，雖然女性主義藝術史學者努力重建「新藝術史」，但因為女性藝術家的資料佚失太多，到目前為止仍只能做為補充資料，難以取代「正典」的地位，而美術史文本的「排『她』性」與名畫圖像中的「性別刻板形象」，都是整本美術史裡面俯拾即是的性別教材。教師可以引領學生解開這個迷思，用批判的態度來質疑美術史與藝術品中所隱含的性別意識型態，勇敢地挑戰這部「正典」的威權，解構知識背後的權力運作，這樣的歷程不僅實施了性別教育，也培養學生人文關懷的精神與追求社會正義的道德勇氣，發揮了藝術的社會教育功能。
議題融入式課程最令教師顧慮的是「會不會造成教學的負擔？」、「顧此失彼的結果，會不會造成兩敗俱傷？」，藝術教育學者Walker（2001）說：「美術領域內容的學習和深度議題的探索在同時進行時，非但不會造成抵觸或相互衝突，反而更相互輝映且增加彼此的張力。」從本課程三次實施的成效看來，亦復如此。透過本課程的學習，學生鑑賞藝術品時的「鑑賞能力」與「性別敏感度」同時獲得提升，不會因為在美術課加了「性別」就妨礙正常的課程進度，或是否為了達到「性別」的目標，就必須刪減「鑑賞」的目標，兩者相得益彰，發揮了一加一大於二的效果，是很值得推廣的教學內容。
（二）師生共同探究，充分發揮教學相長的效果：初次實施這個課程時，筆者尚缺乏性別教育的知能與經驗，所以在教學過程中，先設法挑起學生對議題的關注、營造出問題探究的氣氛，然後嘗試站在學生的角度，提出一連串的問題（也是我的問題），以問題為導向刺激師生共同思考與討論，創造一個共同學習的環境，師生便可以一起成長，從學生所回饋與討論的內容，可整理出學生較有興趣的議題，一方面增進老師對學生的了解，另一方面做為筆者再進修的方向。
過去，筆者總認為教師要上知天文、下知地理才能教導學生，所以平時除了研讀個人專業學科的知識外，對於新興議題、新的教育政策（特別是因應學科統整所需要的跨學科的知識），一概相應不理，抱著「以不變應萬變」的態度，希望趕快撐到退休。這次，透過行動研究「做中學」的歷程，在觀察、反省與行動中，一步一步修正，雖然花費較多的時間，課程實施起來仍有不錯的效果，而筆者的專業也在這樣的訓練與精進中成長，增加不少自信心。
（三）連結「課程綱要之核心能力」與「性別議題」以進行課程轉化：本課程中經常有給予學生討論與發表的機會，有時便會影響議題的發展，由學生主導學習的方向，雖然可以使學生成為知識建構的主體，但可能造成所涉及的性別概念較為分散，筆者反思的結果認為，有很大的可能是因為教師對議題的認知不足，無法引導學生聚焦在某些議題上，進行較深入的探討，這樣的學習對高中生來講，可能造成廣度有餘而深度不足。

如要改進上述問題，老師除了被動地仰賴「累積教學經驗」與主動地「充實專業知能」外，筆者在最後一次課程實施前，嘗試連結教材內容與課程綱要中的相關能力指標，據以整理出課程中可以發展出的「主要的性別議題」，這個步驟對於在備課階段，先掌握課程內容發展的概況很有幫助。如下圖所示，筆者先透過相關資料的蒐集，挑選出適當的課程內容，然後再進行廣泛的閱讀，有了基本的概念後，經過幾次課程的實際運作再陸續修改。









（四）藝術與語文的統整教學：本課程需要學生閱讀一本課外讀物，並撰寫心得報告；在進行鑑賞活動時，學生也必須依據鑑賞的步驟，記錄鑑賞的內容並發表評論；且學生所言所寫的內容，也會成為研究過程中所需要分析的重要資料。從學生這些方面的表現看起來，他們的「閱讀能力」與「語文表達能力」都低於筆者原先所預期的程度，而且歷年來有逐漸下降的情形，在進行資料分析時，也會影響評量的客觀性，這是在本行動研究中頗令筆者困擾之處，因此未來這個課程可考慮與國文科合作進行統整教學。
五、行動研究的省思與建議
由於行動研究不像傳統科學研究方法那樣嚴謹，研究的判斷也較有主觀成份，導致研究方法受到不少批評，研究結果也容易受到質疑。但是，筆者從這次實施的經驗中，十分肯定行動研究的價值，並認為進行教學行動研究對教師而言，是非常重要的自我在職進修。誠如一些學者所言，參與行動研究的教師會有幾方面的改變或成長，如改變對專業角色的定義及研究的態度、增加自我價值及自信、增加教師對教室事件的認識、培養反省的氣質與習慣、增加對某些特定教育信念的認識、增加教育理論與實際之聯結、增廣教育和社會的視野等，筆者皆能從這次行動研究的歷程感受到，經過這次研究長期參與觀察、反省思考的訓練，筆者對於學生的各種反應與教學策略的運用更具敏銳度，實務工作中所需要的「應變能力」與「反省能力」也都獲得提昇。

筆者個人認為各校教授藝能科目的老師是最適合嘗試融入式教學的一群師資，因為藝能科老師所教授的不是升學科目，沒有進度與範疇的壓力，可以盡情發揮創意來教學，應該是推動各種新興議題與新教育政策的重要推手。但是藝能科老師在進行教學行動研究方面也有許多限制，因為在一般學校的編制裏，藝能科各科老師人數都很少，授課的基本鐘點很多，教師之間的授課時間彼此重疊，難以形成團隊來進行協同的行動研究。所以，若要鼓勵「藝能科」老師從事個人教學行動研究，很需要學校行政方面的協助，例如提供精良的錄影及錄音設備，以提升觀察記錄的品質、進行行動研究可酌抵授課時數，這樣也有充裕的時間可提升研究的品質、獎勵其他老師擔任研究之觀察員、行動研究的研究者與觀察員，皆可納入教師評鑑等。有實際的支援與實質的鼓勵，應該會有利於教師個人教學行動研究的推廣，對於新興議題的落實也會有所助益。
六、教師的改變
在首次實施這個課程以前，筆者對「性別議題」可以說完全沒有概念，其實我的認知是：「不知道“性別”有什麼好談的！男生女生不就是這樣嗎？」甚至在親友中比起一些長輩來，我的性別刻板印象還更為強烈，這很可能跟我個人的成長背景有關。但是從這個課程開始，對筆者而言，即是展開一場生命的蛻變。除了整個教學行動研究帶給我在專業領域的豐收外，第一次實施這個課程之後，筆者就走出封閉的校園加入推動性別平等教育的民間團體，並經常利用教師研習的機會分享教學經驗。較意外的是，在這幾年課程實施的期間，筆者成為校內同志學生的精神導師，幾位分別在不同屆、不同班級的同志學生，因為這個課程與我建立了深厚的情誼，美術教室還一度成為同志學生們聚會的地方。
筆者將上述個人的改變稍加整理，主要為下列三個方面：一是教師個人的性別意識；二是在性別教育的推行方面；三是對於弱勢族群學生的體認。

（一）性別意識覺醒，猶如換了一個腦袋：經過這個課程三次的實施後，筆者一次又一次脫胎換骨，現在看待這個世界的方式明顯與過去不同、思考的方式也不同，猶如「換了一個腦袋」。接受填鴨式教育長大的我，現在不會輕易地全盤接受別人的價值觀、學會批判思考，感覺自己獨立自主的存在性，頗有重生的感覺。「性別」對我來說，不再是「不知道有什麼好談的！不就是這樣？」而是「什麼都要談！怎麼會這樣？」。
從筆者自身的經驗可知，教師的性別意識是性別教育推行成效的關鍵。這幾年來，根據筆者在教育現場的觀察，真正存有性別偏見或刻板印象的學生並不多，有性別平等意識或缺乏性別意識，但很容易受教育影響的學生其實佔大多數，反而是代表權威的老師，可能會在有意或無意間，將個人主觀的價值觀灌輸給學生。

除了性別意識大幅提升外，未來筆者對於教材的內容與來源，也會持更審慎的態度，尤其是將要傳遞給學生的知識，會特別注意其中是否含有不當的意識型態。
（二）性別教育已融入生命，未來不需要再刻意設計融入式的課程：透過這次行動研究，筆者從「陌生」到「熟悉」走了一趟，未來對於落實各種新的教育政策或新興議題融入式教學會更具信心。不過，現在的我似乎不需要再特別設計性別教育的相關課程，因為「性別議題」已融入到我的生命中，平日上課，不論是正式課程或空白課程，筆者總有談不完的性別話題，現在要注意的是克制一下自己，以免越說越多。
（三）尊重差異，關懷校園中的弱勢族群：長久以來筆者始終盡忠職守，教學謹守「藝術」的分際，不曾在課堂上關心過別的問題，透過這個課程的實施，筆者才覺知到弱勢族群學生的存在與需求。在第一次實施這個課程時，我的敏銳度還不足，未能及時回應來自同志學生的需求；到了第二次實施時，同志學生與我之間的互動愈來愈多，甚至包括他們的家長，帶給我很大的震撼，這才驚覺教書這麼多年，竟然從未關心過弱勢的學生，過去十五年來，我一直粗糙地以為所有的學生都一樣。
從三次課程實施的經驗中，發現「同性戀」的相關議題，很能引起高中生熱烈的討論，學生對於「同志」既好奇又帶有偏見（以前的學生「偏見」多，現在的學生「好奇」多），縱使有性別平等觀念的學生，仍然無法真正地接納同性戀者，但這個情形歷年來漸有改善，所以，未來在高中實施性別教育融入式課程時，「同性戀」仍是需要付出關注的議題。

七、結語
對多數上了年紀的人來說，「陌生」真是很令人恐慌….。在高中任教多年，雖然尚未直接面對教改的衝擊，但近幾年，教育部公布一連串的「重大」議題，也著實讓我心驚膽跳，擔心自己跟不上時代潮流，遲早會被改革掉！選擇以行動研究來增進專業成長，對我來說是非常有效的方式，經過這樣的歷程，除了有機會將自己的專業能力檢視一番，最重要的是形塑一個新的教學概念，建立個人對於新興議題融入式課程的教學模式，在最短的時間內拉近從「陌生」到「熟悉」的距離，因此增加不少自信心，鼓勵在職教師一起來嘗試。
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