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	主題
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	會議記錄
	黃雅苓

	過程摘要

	一、主題分享：輔導員進階研習分享。
（一）英語科教材的詮釋與轉化(葉錫南教授) 
▓  課程由教科書到實際用於教學的教材可分為理想課程、正式課程、知覺課程、運作課程與經驗課程。
▓  教師應於教學前依據教科書、手冊、課程綱要與能力指標及個人專業素養詮釋教學目標、情境與教材難度，進而將教材轉換為活動進行教學。

▓  教材轉換活動的目的在於適性教學，強化學習效果；依學生程度調整難度，加深加廣或簡化活動，增加趣味性和練習機會。 
（二）英語科教材的詮釋與轉化(葉錫南教授) 
▓  參照課綱能力指標和學生的程度挑選適合的教材。
▓  教科書內容不夠時，可找補充教材，視情況加深加廣；內容過多時，則挑選重點。 
▓  e化、活化教材呈現，設計活動，以增加趣味性，幫助學生的學習。
（三）英語聽說教學策略與評量(黃春騰教授) 
▓  有效和理想的語文教學就如同母語習得，先聽說後讀寫。教學是教知識與技能，後者為溝通的能力。
▓  訓練聽力必先輸入大量的語料。對不同的學習者用不同的語用，內容則針對學習者即時即地溝通所須之語料為主。教學策略除提供豐富的語文環境外，可用聽力教材訓練聽出短文或故事中的關鍵字，語詞，大意，或細節等。 
（四）英語聽說教學策略與評量(黃春騰教授) 
▓  口語的訓練最有效的策略是透過互動。學習者初期只須用關鍵字，語意完整，功能充分即可，切勿直接糾正，以免影響溝通。口語表達的訓練可用自我介紹、看圖說故事、故事重述、自創故事、或information gap等活動。(Show & Tell)
▓  聽力的評量依評量性質與項目出題，並確認題目的信度與效度。口語評量的向度有正確度、流利度與用字句的深廣度，可用rubric表格方式，列出所要評量的項目能力與評分等級。 

（五）英語讀寫教學策略與評量(陳秋蘭教授) 

▓  閱讀不僅是從書中習得字彙，句型和文法，也能由其中習得世界知識，更是一種社會學習的過程。
▓  閱讀過程以top-down, transactional和 reader-based的方式較佳。教學過程應設計閱讀前，閱讀中與閱讀後的活動。閱讀前以預測內容圖片，圖片排序，分享主題相關的先備知識等活動；閱讀中可進行找故事細節，章節摘要或朗讀活動；閱讀後可用故事改編，改變結局，情節流程，找同音字，句子重組，圖文配對或是非題等活動。
（六）英語科課室觀察紀錄與實作(許月貴教授) 
▓  課室觀察是學習如何運用一些教學方法，如何組織安排教室，和學生對學習環境的反應的有效途徑。校內同儕視導與教學經驗是結合理念與實務的橋樑。
▓  同儕視導的目地與效用在於提供專業分享問題與議題討論的機會，獲得教學上的回饋，發展教學上的自我覺識 。 

（七）英語科課室觀察紀錄與實作(許月貴教授)

▓  課室觀察的步驟：事前先了解教學性質、教材、教法，對象與互動參與狀況；選定觀察焦點，如教師使用母語和目標語言的比例、時間的掌控、提問方法與學生的回應、課室互動情形、或班級經營等；觀察後安排與教學者對話，提供回饋或澄清疑點。
▓  觀察過程中必須仔細，跟循程序並專注於所要觀察的面向，保持客觀，切忌干與教學或在課堂中討論而影響教學。

▓  觀察後的面談：事先組織好提問問題的先後順序，回饋時先表答謝意與對整體教學的看法，注意問話技巧與提證，尊重教學者，並與教學者分想觀察報告。 
（八）英語教學重要議題探究(劉慶剛教授) 
▓  語法的錯誤分errors與mistakes兩種；前者為對語文知識不足而產生的不自覺錯誤，後者則為不經意的錯誤。避免或減少錯誤的最佳途徑是大量的語料輸入。
▓  第二語文學習者最多的錯誤在於字的順序，it的省略，時態，用字與關係子句等。

▓  教學者對這類錯誤應將學習者所犯的錯誤視為學習者溝通的意願，學習過程中語文交錯期的必然現象。對學習者所犯的錯誤應擇適當時機糾正，以免影響溝通。對不經意的錯誤可忽略，但經常性的錯誤則須即時根除。 

（九）英語教師專業社群發展(招靜琪教授) 

▓  學習社群是鼓勵志同道合的成員，透過密集的社群網絡，以正向的方式互相分享、學習和成長。有效的學習社群特徵是共識、共同的任務與目標、信任、分享、合作等。Toast Master即是成功例子之一 。
▓  Vygtosky的社會文化學習理念(SCT)啟發了師資培訓的觀念。社會文化不只是影響，而是我們學習發展的核心。故而，英語專業教師應致力於組織英語教學專業學習社群，以增進自我與社群的專業成長 。 
（十）英語教師專業社群發展(招靜琪教授) 

▓  建構自己的學習社群先由文獻或藉機會親身體驗，了解他人怎麼做 。
▓  維持社群的穩固，除了地域、時間、目標、及共識等基本要素外，也須多溝通，有協商空間，調整目標，遊戲規則與期望，並透過頻繁的學習活動使社群成員有持續的成長，既而有成就感 。 
（十二）組織學習與領導(蔡進雄教授) 
▓  組織學習係指組織透過持續性且有效的個人學習、團隊學習與整體組織的學習，進而解決問題，並提升其創新與應變的能力，以促進其成員與整體組織的發展 。
▓  專業學習社群的互動關係是平等對話及分享，而非權威方式。成員間有共同的價值觀與歸屬感，目的在於提升專業知能與促進專業發展 。

▓教師專業學習社群的特徵包括反省對話、教師間的互動、合作和分享，且專注於學生的學習。 
（十三）組織學習與領導(蔡進雄教授) 

▓  轉型領導的特質為個人魅力、建立願景、啟發才智、個別關懷與激勵鼓舞。
▓  有效的學習社群不但需要成員的熱誠、熱情、付出與責任感，更需一位受成員信任，並具上述特質的領導，俾使社群能持續成長 。

二、綜合座談與臨時動議：
（一）感謝殷泰宜老師精闢詳細的分享。

（二）7月4日至7月8日將舉辦兩梯次的閱讀理解研習；7月11日至7月15日將舉行為期一個禮拜的英語攜手激勵補救教學教材工作坊，屆時敬邀輔導團各位團員能撥冗參與，給予參與研習之教師交流與鼓勵。
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