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　　熊雖然幾乎可以算是陸地上最強壯的動物，在牠的生活圈裏是沒有天敵的，但是牠的模樣可愛，一直是孩子最喜歡的絨毛玩具，尤其是白白一臉無辜狀的北極熊，所有人一見就很難忘記！
　　這部「極地熊寶貝」裏的小北極熊拿努更是惹人憐愛，這部影片由美國國家地理協會製作，導演整整拍了十五年，從八百多小時的影像中剪輯出82分鐘的電影，除了描述拿努的出生長大之外，同時也以牠的鄰居小海象席拉的成長作對比，熊是獨行俠而海象是群居動物，拿努與席拉雖然不會講話，但是流暢生動的影片卻像是劇情片一樣，我們會被牠們成長過程的點點滴滴而感動。
　　幾千年來在北極地區生活的各種動物，已經適應海洋與浮冰所建構的生態系統，魚類吃浮冰下的浮游生物與小蝦，海豹抓魚，北極熊吃海豹。但是因為北極浮冰快速溶化浮冰上的海豹不見了，北極熊抓不到海豹吃而面臨生存危機。三十年來，科學家的長期調查發現，小北極熊的數量越來越少，而成年北極熊的體重也愈來愈輕，在影片中也可以看見拿努的媽媽辛苦的覓食過程，當食物愈來愈不易尋找，媽媽最後只好提早將拿努趕走，要牠獨立生存，最後拿努的弟弟餓死了，拿努也離開出生的冰河區，漂流到岸邊的岩石區。
　　與拿努的遭遇一樣，小海象生活在浮冰上，當牠們餓的時候就游到海底捕食，可是當海面的浮冰愈變愈小時，牠們也只好移居到不適合牠們生存的岸邊。

　　沒有敵人的北極熊，卻因為生活的環境改變，即將面臨絕種的危機，為什麼浮冰會愈來愈少？我想大家都知道，因為人類使用過多的能源排放太多二氧化碳，造成溫室效應，當地球愈來愈熱時，北極的浮冰就愈來愈少，影片最後出現許多小朋友，告訴我們如何在生活中節能減碳，好拯救北極熊。

　　其實溫室效應形成的全球環境變遷，影響的當然不只是北極熊，在未來25年內，地球上會有百分之15的物種會消失不見。我們更担心的是，任何生物都無法獨自生存，透過食物鏈而彼此休戚相關，一個物種滅絕會影響到吃牠或被牠吃的物種，然後漸漸的，這種影響會擴及到整個生態系，甚至形成連鎖反應，造成不可能收拾的物種大量滅絕。
　　而且因為冰山溶解造成存亡危機的不只是北極熊，許多島嶼國家也因為海平面上漲有淹沒的可能，比如印度洋上的馬爾地夫全島平均高度只有一公尺左右，太平洋的吐瓦魯、帛琉、馬紹爾群島等也是全球暖化受害最嚴重的國家。

　　全球暖化是這些年來國際上最熱門的議題，許多人把它視為人類文明存續的最大挑戰，今年12月初在丹麥哥本哈根召開的氣候變化高峯會議，大家都抱以非常高的期待，認為這是全球暖化增溫不致於走向不歸路的最後機會，因為只要地球溫度升高超過攝氏兩度，將會產生連鎖反應，馬上會急劇上升，且無法再反轉，於是在不久的將來，全球將會有高達三十億人口會有糧食，飲水缺乏的危機，甚至傳染病盛行，地球物種陸續滅絕。
　　這些年來，許多證據顯示，這似乎不是危言聳聽，這也是191個國家代表以及近七十位最高領導人親自出席會議的原因。這次的會議是因為1997年的京都議定書減少排放二氧化碳的協議即將在2012年屆滿，所以必須訂出新的協議，希望全球的溫室氣體的總排放量必須在2015年開始減少，並且持續一直下降，但是老實說，這項目標非常不容易達到。

　　因為追求更好的生活是人類的天性，而且基於社會的公平正義，我們顯然沒有理由禁止人口佔地球百分之八十以上的落後地區，不能享受跟我們一樣舒適與方便的生活，吃健康與足量的食物吧？

　　記得有一則寓言，想像全人類只有一百戶家庭組成，其中65戶是文盲，70戶家中沒有可以飲用的自來水，其中七戶擁有百分之六十的土地，並消耗掉百分之八十的可用能源，六十戶人家擠在百分之十的土地上。在此情況下，全世界人類的共同責任是什麼？

　　我們也不該把今天環境惡化的責任，一眛地推給想賺錢的財團，或者短視乃至於貪婪腐敗的政客們，許許多多的人都必須為此錯誤負責，甚至每個想用便宜的價格買到物品的普通民眾。
　　住在富裕地區不到百分之二十的人類，目前享受到的生活水準，所擁有的物品，並不是我們生存必需的，而是人類的聰明才智利用大自然的資源所創造出來的，其中最主要的憑藉與推動力，就是我們大量使用儲存在地球上幾千萬年，幾億年，由古代陽光所製造出來的石化燃料。

　　當石油枯竭，世界的文明也將頹傾，因為不只全世界的動力來源主要靠石化燃料，連物質產品也都直接或間接來自於石化原料。在步向沒落的過程中，各國間或各國國內的衝突將會持續增加。自古以來，有人類就有各式各樣的預言與猜測，大多的預言都是只是預，但是，石油會用完，幾乎一定會成真，因為這是地質學上的事實。

　　我想，這是人類至今最不願意面對的真相。節約能源好儲存石油，讓我們後代子孫還有石化製品可以用，我想這是人類文明得以永續的關鍵。
　　美國原住民印第安人所流傳的話值得生活在富裕地區的人們深思：「我們並沒有從我們的祖先那裏繼承這個地球，我們是向我們的子孫借用的。」

