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修德家長月刊的源由：每學期修德國小都會聘請校外知名講座進行親職教育的演講，講座範圍都是有關家長親子互動與親職教育，講座內容也幫助了不少家長成長與家庭氣氛的改善。

為了能夠讓更多的家長感受到親職教育的功能，自本月起將於每個月（學期中）發行修德家長月刊，內容來自修德志工團的親職教育主題研討，經由修德輔導室的彙整與編輯，提供修德學生家長一個全方位的親職教育。
親子閱讀的重要性：「閱讀是教育的靈魂。」啟動英國閱讀年的前英國教育部長布朗奇(David Blunkett)指出：「每當我們翻開書頁，等於開啟了一扇通往世界的窗，閱讀是各種學習的基礎。在我們所做的事情中，最能解放我們心靈的，莫過於閱讀。」
親子閱讀的要點：綜合以下家長的作法，本月刊提出以下幾點供家長做為親子閱讀參考。
	1.父母陪伴孩子閱讀

2.父母身體力行做為孩子的模範

3.全家限制看電視與電腦的時間

4.安排家中閱讀時光創造閱讀的氛圍、環境



愛 的 親 職 小 舖
主席 –我自己的經驗是曾經試著讓兩個孩子自行閱讀，實施一段時間後發現簡直是自廢武功。深深覺得唯有父母陪伴才能有好的效果。

蕙玲 – 我覺得書本的知識更勝於金銀財寶帶給孩子的，我也覺得我們現在所做的只是搭鷹架而已，幫忙把孩子的鷹架搭穩了以後再放手才不怕倒也比較穩固。另外我們家確實做到了『關電視』這對於家庭閱讀有很大的助益，關了電視後就會發現親子互動的時間變多了。

吳爸爸–最近看到公視的一個節目，內容包羅萬象，主要對孩子的學習有很大的幫助，我個人在小孩子小的時候就唸書給小孩子聽，睡前半小時很放鬆的讓小孩子聽好聽的故事。
春芳 – 我從懷孕時就開始做胎教了，常會放有聲書給腹中胎兒聽。當孩子常重複看同一本書時不要阻擋，每次看的意境不一樣。

昭弟 – 我們家會在孩子所看過的書中找一本比較精彩內容比較優的來共同討論。

鶯娥 – 我們鼓勵孩子到圖書館看書、借書。因為那裡的書目是經過評鑑篩選的，可以放心讓孩子閱讀。

王玉華-當孩子在閱讀課外書籍或寫功課時，父母不可以去看電視或玩電腦，那會讓孩子很不能平衡。

鴻君 -- 我們家裡電視功能也不大，家裡也沒有電腦。我和爸爸在孩子遇到不懂或好奇的問題，都會鼓勵他自己從書本中找答案。在家中也會觀察孩子的喜好，從他的喜好與興趣方面著手。

彩芬 – 從繪本進入文字階段，我會找一些頗受好評的叢書，先導讀其中一段精彩的吸引他，進而使他進入故事中，也順便做獨立閱讀的訓練。

秋月 – 1.創造閱讀的氛圍、環境
        2.多鼓勵閱讀

3.安排家中閱讀時光

4.依孩子的喜好培養孩子在書本上的專注力

5.結合書本與遊戲、戲劇

6.看電視與電腦要限制時間

7.大量借書、買書

8.用他喜歡的事情當獎勵品來吸引他

翠馨 – 個人因為白天有工作，身為職業婦女好像特別容易以此為藉口，常掛在嘴邊就是『我很忙』、『沒時間』，殊不知這樣已經耽擱了孩子與書本接近的大好時光。聽過學校主辦講座後，才確實依樣畫葫蘆的製造一個讀書空間和家庭閱讀時間。我見到很多喜愛閱讀的孩子後來都有很穩定的發展，不論是人格、課業或其他表現；父母的用心參與陪伴真的很重要。
淑玲 – 我有兩個小孩，目前是國一和小六，和其他媽媽一樣在幼兒期都會說睡前故事給他們聽。記得他們五歲時我們家辦『幼兒讀書會』，會員5-10人邀請每位小朋友帶一本心愛的書分享給大家聽，在小朋友的問答中可以看到小朋友展現的自信與成就感。接近尾聲，每個小朋友都很怕爸爸、媽媽來接他們，這樣的讀書會持續到小學二年級。

以上感謝志工團劉玉華、蕙玲、吳爸爸、春芳、昭弟、鶯娥、王玉華、鴻君、彩芬、秋月、翠馨、淑玲提供修德家長月刊寶貴的意見。
親 子 閱 讀
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