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記錄：陳曉容

前言：內湖科技園區在近十年間，發展成為台北市科技與商業的新都會圈，食、衣、住、行、育、樂等民生基本產業蓬勃發展，藝術產業也不例外，跟著人潮、錢潮默默地進駐這裡，而且還是用很快的速度拓展起來。這次輔導團的研習活動，由南湖高中朱文正老師規劃，他本人才剛成為內湖的新住民，今天要帶大家造訪內湖區的藝術家工作室及專業畫廊，報名參加研習的美術老師十分踴躍，大家都很高興能利用這個機會，一窺新興地區的藝術發展狀況。今天的研習活動主要分為上、下午兩個主題內容：上午造訪「形意美學空間」並在這裏邀集幾位當地藝術家與老師們談談個人的創作歷程；下午參觀內湖區的幾間新興畫廊。
朱文正老師：今天我們聚會所在的「形意美學空間」是呂振松先生的畫室，呂先生心胸開朗、交遊廣闊，在他的畫室裏經常聚集了許多藝術家，今天早上我們就在這裏聆聽呂先生、李贛生前輩及呂芳枝女士暢談他們的藝術創作，列席的藝術家還有雕塑家張文宏先生及室內設計師王淑芳女士，大家可以用輕鬆愉快的心情盡情地交流，希望雙方都能帶回豐富的收穫。
一、藝術工作室與藝術家
呂振松先生（專業畫家、「形意美學空間」負責人）

呂先生原為職業軍人，退役前即受父親影響而對繪畫產生興趣與使命感，退役後便將全副精神投入油畫的創作。呂先生早期作品從寫實入手，現在的作品已有個人的風格，他擅長用強烈的色彩、寫意與略帶具象的表現方式，來傳達生活中的經驗與情感。在創作的同時，他也廣泛閱讀美術史、研究各個畫派、欣賞展覽，孜孜不倦的精神令人敬佩，直到現在，他認為自己仍一直在摸索與探討中，從不因為有些微成就而自滿。呂振松先生說：「三年前我開設這個工作室，就是要在這裏專心、努力地精進，宮本武藏是我的精神偶像，我修練我的畫筆就像他在修練他的刀一樣。」
李贛生先生（專業畫家）
李老師生於民國22年，雖然已經77歲了，但他的精神奕奕、健步如飛，談笑風生的自述令所有與會者印象深刻。李前輩在他17歲時（民國38年）即被徵召當兵，並且跟著部隊離鄉背井到了金門，旋即遇上古寧頭大戰，往後的軍旅生涯就在金門、台灣、馬祖間東奔西走。21歲那年來台灣受訓時，在台北的大理街看到畫電影看板的工作而深受感動，並開始自學繪畫，因為這項專長受到軍隊的嘉獎也獲得升職的肯定，讓他下定決心利用在台灣短暫的時間到畫室正式拜師學畫。結果在因緣際會之下，前後師承了林克恭及郭博川這兩位前輩畫家，兩位前輩畫家都不因為這位年輕人沒錢、沒基礎而拒人於千里之外，反而傾力相授，讓李老師至今仍十分感念。李老師在繪畫創作上，一直堅持嚴謹的態度也是受到這兩位前輩畫家的影響。因為個人生命經驗的心得讓李贛生先生說出：「教育與資訊是很重要的！」這句話，值得所有美術老師共勉。
呂芳枝女士（設計師、畫家、藝術教育工作者）

呂女士受到父親影響，從小愛好藝術活動，民國63年從銘傳的商業設計科畢業後，就從事設計相關工作。1999年移民加拿大多倫多，在短暫適應異國生活後，便開始參與當地的各種藝術創作活動，也教授創作課程，她的學生從小孩到老人都有，有很豐富的教學經驗，呂女士樂於助人與分享的精神，在異鄉深受肯定。
二、參訪內湖區的專業畫廊
前言：過去二十多年台灣的藝術市場歷經興衰起落，近年來，由於華人的藝術成就受到全世界的矚目，加上兩岸資訊開放，使得畫廊產業紛紛摩拳擦掌，準備再創一個高峰。除了新的畫廊如雨後春筍般成立外，舊畫廊也在第二代接手後力圖改革，大家共同的目標就是中國廣大的市場，而內湖區許多新興的畫廊便成了窗口。今天我們就要造訪幾間隱身在外表光鮮亮麗的科技大樓中的畫廊。
大未來-耿畫廊

耿畫廊才開幕半年，這裏原來是食品工廠，佔地350坪，挑高7米，共有三層樓，寬闊的展示空間與傳統印象中小公寓式的畫廊很不一樣，這樣的空間除了可以放置大型的藝術作品外，也提供給服裝發表等藝術相關活動之用，簽約的畫家以當代藝術家為主，目前正在展出「真空妙有-崔岫聞個展」
秋刀魚畫廊
「秋刀魚藝術中心」成立於2003年，是最早進駐內湖科技園區的畫廊。這個畫廊給訪客的感覺很溫馨，像浪漫的住家一樣，負責人黃俊敏先生本人亦為畫家，他最新的創作「彩虹雨系列」正在這裡展出。
