三玉國小分區輔導座談

時間：12月9日下午13:30

地點：三玉國小會議室

流程：

1. 相見歡

黃校長介紹場地及與會人員

陳校長介紹活動流程

破冰活動：杜瑋倫老師

(1).親愛的朋友我們拍拍手，親愛的朋友我們握握手，唱歌+走動握手)

目的：最好能每一位夥伴都能握到

(2).任務達成：猜拳猜到兩位都一樣

   統計是否有第一次就任務達成？

   是否有第二次就任務達成？

   難度增加，四人一組、六人一組、八人一組，全部夥伴一起……。

   討論：為什麼能達成？

   回答：我們會修正自己，先看別人(大多數的人)出什麼，我就會以大家的出拳方式來改變自己的出拳。　
2. 各校分享

(1) 雨聲國小
綜合活動的分配：有例如配合教育局規定的宣導課程，校外教學及其他活動。

跨領域統整課程，主要是校外教學活動。

教育局規定：性別、環境、防災、法治、常規、健康。從三年級開始有性別平等、高年級法治及國防，因為年紀比較大比較

本校的特色：本學期生物多樣性，結合芝山岩。故宮進行導覽教學。活動結束之後，能填寫學習單，並公布寫的好的作品。
  (2).福林國小
     因課綱的改變，所以我們有做過一些修改。

語文活動融入綜合課程。
主題課程：因社區資源多(附近的公園及步道頗多)，所以融入於校外教學中。芝山岩的活動配合了社會課程。士林官邸需因應展期配合校外教學。六年級有掃街活動。節令活動分散在六個年級中，不要一到六年級元宵節全部都在搓湯圓。所以將全年的節慶分散在各學年的活動中。
     議題形式課程：低年級每學期十節，中高年級每學期九節。生命教育與特教結合，家庭教育也在綜合課推動。低年級以繪本方式進行，高年級以影片方式進行。

學校行事課程：例如健康檢查、體表會、防災、兒童才藝發表、圖書館利用教育。(親師敬師活動上下學期都有，下學期是結合感謝志工活動，讓學童感恩每一個付出的人)。體驗活動之後也有學習單或小日記的書寫，請家長也針對課程作回饋。

(3)天母國小

我們的課程也有做直的連貫。今天報告低年級的課程，低年級節慶課程，例如：中秋節、教師節、元宵節…。天母的特色課程，文學護照，讀經小狀元。同一個節慶在年級較高的學生中，也將課程加深。例如：一年級吃湯圓，二年級就可以搓湯圓。認識社區，一~六年級所結合的課程也逐年加深。本校五年級沒有使用課本，課程規畫上，以配合教育局宣導主題。

(4)芝山國小

我本身是六年級的老師，就針對六年級的部份來分享，很羡慕前面幾所學校有豐富的社區資源。我們六年級的課程主要是配合學校行事，開學前幾週配合級務選出班級幹部，中間配合學校的宣導課程，之後配合期中考試，也做過一些測驗期末配合各科補救教學。(報告內容以週次為主)
(5)雨農國小
  本校的綜合活動也可分為三個部份：主題、議題及校外教學。因鄰近芝山岩所以結合社區的部份，以芝山岩為主。

  家庭教育、性別平等(繪本融入)，今年有再設計反霸凌的活動。

(6)三玉國小

  本校五一是用自編教材，其它用坊間教材。自編的部份以一年級為例，我們把一年級所需學習到的能力及主題先做一個編排，然後再把  學校設計了統一的教學設計格式，分配給各單元的設計老師，然後結集成冊成為老師的教學手冊，並編入學習單。學生亦有學習手冊，中間有提醒家長本單元的教重點…。在校內建置了公共碟，將所有的教學資源置於公共碟，讓老師隨時可以取用。

  其它使用教科書的年級，除了課本內容之外，還有色課程。教師仍需設計教學教案及教學使用的資源，例如：欒樹。最後於課程結束後，有教學評鑑。
(7)劍潭國小
除發展學校的本位課程外，學校的課程皆透過雙向細目表作檢核，主題與能力指標做配合與檢視，並且有直向的各學年能力銜接。
子題課程：品德書香、生活達人、藝饗天開、英語悅讀。
創設新興議題

課程評鑑，除了讓學生作之外，也讓家長來評鑑課程，滿意度很不錯。有帶三本課程實施的成果，歡迎夥伴們下課時來參觀。

(8)雙溪國小

介紹時數分配、學習議題。

課程分配：東吳大學社團、班級特色、山林冒險課程、學校行事。

我們最大的特色是山林冒險課程，溯溪活動一學期會去外雙溪一次。另外有垂降活動、滑降活動、攀樹活動、定向越野、親山淨山。這些活動多次被媒體報導。藍染植物帶回再做課程。 

另外有直笛、合唱、節奏團。因學生人數少，所以常需給合二到三個年級成為一團。三到六年級每一年級都有成果發表。東吳大學社團到校服務，並配合綜合課程協同教學。
3. 淑瓶老師教學案例分享

主題：多媒體教材運用與分享

案例一：認識你認識我

課程的設計是學校的夥伴一同設計出來的。

能力指標的分析：提醒團員，仍要對照能力指標。某些活動其實將其加深是可以於低高年級。(能力指標也符合)

(1).引起動機：
投影片：畢業照。一一介紹老師小學時候的好朋友、他們的特色是什麼。(利用投影片帶領同學討論。)
(2).音樂：伍思凱 (分享+照片)讓孩子省思何謂”朋友”
(3).學習單：讓孩子訪問同學。訪問單上的問題，是幫助孩子能找到朋友共同的話題。

(4).提醒：綜合活動中提問討論，讓孩子在活動之後，要有省思。

案例二：荒島生活
(1).檢視課綱：為避免教學流於活動，而未達到教學的目的，檢視課綱是一個很重要的工作，讓老師更明白這堂課裡，我要幫孩子建立的能力是什麼。
(2).應用媒材電影：浩劫餘生。(湯姆漢克)僅節錄與課程有關的部份。　

     注意：有看過的孩子的引導與沒看過的孩子引導不太一樣。沒看過的孩子需要多一點的講解。(主角為了生存收集手邊的物資。)
   (3).投影片：討論：如果你在荒島上，可以帶五樣東西，你可以帶哪五樣。

   (4).學習單的討論。

案例三：母親節
利用producer  製做課程引導

案例四：生命的陪伴

4. 綜合座談

陳培章校長介紹熊教授

(1).熊教授勉勵夥伴：聽了各校的報告，覺得和淑瓶老師一樣，覺得很多的收穫，很多學校都是自編教材，看了各位的報告，就激盪出許多的課程，我在底下就開始設計了。我覺得綜合活動是一門人文課程，可以回歸到人的身上。還是要找到符合指標的課程，時時不忘實踐體驗省思。九七課綱開始，到目前又經過微調，鼓勵老師檢梘課綱，會找到很多新的看法。新課綱強調環境保護、本土化、全球化。所以時代在進步，我們可以關心的的範圍可以更多更大。就像今天三玉提供的豆花，其實一碗豆花也可以成為一個課程。能否請老師們發表一下感覺？
劍潭主任：今天天氣很冷，發現裡面有加薑，感覺很溫暖。

三玉老師：今天的研習居然可以吃到豆花，好意外。　

培章校長：日本近幾年除了在強調發展、經濟價值之外，更重視”幸福感”，所以這碗豆花，能代表三玉的心意，也讓我們有幸福的感覺。

熊教授：除了幸福感(省思)之外，其實豆花裡的組合，也是一種創意的組合。這些其實都是可以讓孩子們去體驗的部份。

(2).陳校長，是否有夥伴要回饋給今天的發表夥伴。
陳校長，我們看到了各校的成果，劍潭的課程從編配到實施，真的非常的棒，利用的雙向細目，把議題和指標都能做一個結合。
福林國小的架構，由中心往外發展出成為實施架構。各校都結合了當地的社區特色。

另請各位再想一下，游泳和補救教學，是否適合用綜合活動課程的時間。課程的目的，是否有讓孩子再省思。所以課程結束後，省思除了學習單的呈現，是否能加入引導省思。

宏模主任：剛剛看到的一些學校的亮點，例如：剛剛有看到有一間學校有溯溪活動，我一直在想，除了品德、閱讀之外，我們是否可以有一些生命體驗。(夥伴回饋：可以發展獨輪車)
雙溪國小：我想給三玉按一個讚，因為他們把整個教學歷程，從設計到學習單都能匯集成冊，除了是對教學能有一個成果，也是對教學者自己有一個交代，能讓自己的教學歷程留下痕跡。
許校長總結：

一是輔導團的義務，一定要在三年內把全市的綜合課了解一下，今天在過程中收穫很多。二是在活動中互相激盪，讓老師在課程中能培養學生成為生活高手。
感謝大家今天的參與，相信大家和我一樣是收穫滿滿。
5. 結束

