華江高中驚豔之旅
美術科輔導團 95.12.26

位於萬華區的華江高中是個有豐富歷史的學校，今年12月25日才剛度過六十歲的生日，本輔導團很榮幸在這個極具意義的慶典期間獲邀到華江訪視。一進校門，就看到以校內美術老師（顏國榮老師）的作品為藍本的歡迎海報，乾淨鮮活的顏色與遒勁流暢的筆觸，告訴訪客今天所要見到的美術老師可是大師級人物，讓團員們十分期待。
走入會議室，吳和惠校長已經等在那兒親切地招呼大家，會議桌上擺滿了豐盛的水果、點心，還有精美的畫冊，吳校長說：「會計室在捉襟見肘的情況下，無論如何還是會想辦法籌措經費盛情款待各位團員們..」，足見華江對於美術科輔導團來訪的重視，想必這是因為長久以來，我們的夥伴在這裡努力經營受到肯定的緣故。華江高中目前有兩位美術老師及一位實習老師，兩位美術老師分別是頗具貴族氣質的顏國榮老師，及年輕漂亮長得像明星的陳韻如老師，本學年在這裏實習的也是一位藝林高手-呂奇品同學。

今天參訪的內容，先由韻如老師透過投影片做「美術科簡介」，然後再參觀校園建設及一年一度的「師生美展」。從投影片的內容得知，華江的美術老師真是有三頭六臂，外加一顆熱誠的心，不僅在正式課程中提供學生包括傳統繪畫、現代設計、中西美術史、電腦繪圖的授課內容；還要擔任校園美化的設計工作；另外，對於鄰近社區之發展所需要的美感營造方面的諮詢與支援，也是帶領學生全力以赴，打響華江高中敦親睦鄰的名號，難怪校長一直不斷地稱讚兩位老師在公私領域經營的成就，這種愉悅的氣氛彷彿是公婆在讚許令人滿意的媳婦，讓娘家（輔導團）十分引以為傲。
接著大夥一起前往展覽廳欣賞「師生美展」，首先映入眼簾的是實習老師-呂奇品的現代水墨作品，詭譎的圖地反轉頗耐人尋味。接著是顏大師的靜物油畫，他說每年「師生美展」他都會展出新作，真是令人佩服（筆者上次畫畫是什麼時候已經想不起來…），聽說國榮老師很快就要開畫展了，請大家告訴大家！再來是韻如老師有點“達達”味的自畫像…，正當一群人看著看著竟然看到--校長的作品，真是受到很大的“驚嚇”，“驚”的是校長竟然畫得這麼好，“嚇”的是連校長都在從事藝術創作，這個學校的藝術素養真是不容小覷！欣賞完師生精彩的作品，應觀眾強力要求，校長與主任帶隊前往傳說中的五星級廁所，這是國榮老師特別為校園改建所設計的廁所，果然令我們大開眼界，略帶中國古典式造型的門與牆，牆上還崁進幾個盆栽，高雅的洗手台、角落的日式造景，真的很五星級！而且在沒有事前告知的情形下，我們還是看到乾淨亮麗的廁所，足見華江的生活常規的落實。
華江高中在美術科的教學方面，還有一個令大家欽佩之處，就是全國「學生美展」獲獎的成績傲人，特別是在高中組的平面設計類這項，已經連續多年獲得第一名，今年更囊括前三名，曾在職業學校廣設科執教多年的國榮老師說，得獎的同學都是從零開始，必須用到許多課外時間來指導，最後才能有專業水準的表現，雖然老師有能力指導也願意付出時間，但我們相信這樣的歷程應該還是很辛苦，吳校長偷偷告訴我們，顏國榮老師之所以能這麼「以校為家」，其實是因為他還未婚…，真多虧校長的這句話，才稍稍減輕筆者的心理壓力呢！
以下的Q＆A是筆者整理自參訪中的對話：
· 基於強烈的好奇心，筆者問國榮老師：「才領一份薪水，卻要做這麼多事，會不會心理不平衡？」

國榮老師：「我們把這些工作當作專業上的精進、自我的挑戰。學校對於老師指導學生參賽的成果給予實質的獎勵，校長更是不吝給予口頭上的鼓勵與讚許，感覺很溫暖、有受到重視！」
筆者反問校長及主任：「如何讓老師樂於做這麼多額外的“付出”？」

吳校長：「我很笨也很聰明！因為笨，所以必須仰賴專業，但我也很聰明，會把工作全權交給專業的人來處理。資深的老師有藝術家的熱誠較願意付出，年輕的老師在旁學習，也會受到感染。」
陳主任：「只要老師提出需求，行政就會給予充分的支持。」
· 「95課綱」對於課程規劃與設計方面的影響？
國榮老師：「我個人覺得目前高一新課程的課本內容很雜亂，所以規劃課程時，並沒有完全參考95課綱的內容。兩位老師在教學內容方面，會彼此討論，不僅美術科，其他如音樂、家政、生活科技等藝能科之間也會經常聯繫。通常我們會考量學生的起點，如較缺乏素描基礎，我們就會安排素描課程。在資訊融入教學方面，我們則規劃了從高一到高二，共四個學期的漸進式課程內容，最終目標是要學生能獨立完成個人的『作品集』，歷年來敝校學生所製作的作品集，在推甄時總能獲得相當好的成績。」

· 請分享一些在「教室管理」方面的經驗。
韻如老師：「平常上課中所需要使用的工具，我們都會幫學生準備好，例如到大賣場購買色彩豐富的各種著色筆等，這些費用來自每學期一開始，先請學生準備的材料費。在秩序與環境維護方面也都會要求學生做好。」

